3月份 CPI 和 PPI 同比涨幅均有所回落-

物价保持总体平稳运行有基础

经济日报,中国经济网记者 林火灿

②经济聚焦

4月11日,国家统计局发布了2018年3月份全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)。数据显示,3月份,CPI环比下降1.1%,同比上涨2.1%;PPI环比下降0.2%,同比上涨3.1%。

今年以来,我国消费领域价格涨幅 虽有所波动,但较为温和;生产领域价 格涨幅回落,多数行业价格较为平稳。 专家表示,尽管受当前国外经济环境变 化、国内供需关系调整的影响,价格运 行会出现一些波动,但近一个时期价格 保持总体平稳运行是有基础的。

CPI仍处"2时代"

3月份,CPI同比上涨2.1%,涨幅比上 月回落0.8个百分点,但仍处于"2时代"。

国家统计局城市司高级统计师绳国庆分析说,在CPI中,食品价格同比上涨2.1%,涨幅比上月回落2.3个百分点,影响CPI上涨约0.41个百分点。其中,鸡蛋、鲜菜和鲜果价格分别上涨21.1%、8.8%和7.4%,合计影响CPI上涨约0.43个百分点。非食品价格上涨2.1%,涨幅比上月回落0.4个百分点,影响CPI上涨约1.65个百分点。据测算,在3月份2.1%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为1.3个百分点,新涨价影响约为0.8个百分点。

"春节过后需求走弱食品价格大幅下降,是影响CPI回落的主因。"交通银行首席经济学家连平分析说,春节过后需求明显走弱,叠加气温回升,农产品供应量充足。食品价格显著回落,是CPI回落的主要原因。

3月份, CPI环比由上月上涨 1.2% 转为下降 1.1%。"CPI环比由涨转跌, 主要受节日因素消退影响。"绳国庆说, 一方面, 食品价格节后回落较多, 由上月上涨 4.4%转为下降 4.2%, 影响 CPI下降约 0.86个百分点。另一方面, 节后集中出行减少, 交通旅游价格大幅下降;

受国内成品油调价影响,汽油、柴油价格分别下降2.6%和2.9%。

今年以来,CPI月度涨幅有所波动,其中,1月份和2月份分别同比上涨1.5%和2.9%。一季度,CPI比去年同期上涨2.1%,延续了温和上涨态势。专家认为,CPI月度涨幅有所波动,主要是食品价格变动所致。2月份,因为春节因素需求增加,但大范围降温和雨雪天气影响供应,食品价格环比上涨4.4%;3月份,节后需求回落及天气转暖,供需关系调整,价格迅速回落,下降4.2%。

"非食品价格上涨略快,是消费结构升级的反应。"专家认为,随着人民生活水平不断提高,消费结构逐步升级,服务性消费需求显著增长是服务价格上涨的主要因素。一季度,家庭服务和旅游服务价格分别上涨5.4%和4.1%,养老服务、邮递服务和教育服务价格分别上涨3.5%、3.3%和2.7%。

PPI涨势趋于平稳

3月份,PPI同比上涨3.1%,同比涨

幅较上个月回落0.6个百分点。

在主要行业中,涨幅回落的有非金属矿物制品业、黑色金属冶炼和压延加工业、石油煤炭及其他燃料加工业、石油和天然气开采业、有色金属冶炼和压延加工业、化学原料和化学制品制造业,合计影响PPI同比涨幅回落约0.43个百分点。涨幅扩大的有造纸和纸制品业,上涨9.2%,扩大1.4个百分点;煤炭开采和洗选业,上涨5.8%,扩大0.9个百分点。据测算,在3月份3.1%的同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为3.1个百分点,新涨价影响为0。

3月份,PPI环比下跌0.2%,降幅比上月扩大0.1个百分点。其中,生产资料价格下降0.2%;生活资料价格由上月的持平转为下降0.2%。

"春节过后是工业生产的旺季,但 工业产品价格环比不升反降,并且下降 速度加快,反映需求可能走弱,需引起 关注。"连平指出。

今年以来,我国PPI同比涨幅有所回落。一季度,PPI比去年同期上涨3.7%,涨幅比去年四季度回落2.1个百

分点,属于从高位正常回落,涨势趋于平稳。从影响价格上涨的因素看,一方面去产能、调结构、提升供应质量取得明显成效。另一方面宏观经济稳中向好,投资和消费需求保持较快增长,供需关系不断改善。供需格局的积极变化为企业效益提高创造了良好条件,今年前两个月,规模以上工业企业实现利润总额2918.1亿元,同比增长16.1%。

供给能力不断增强

国家统计局分析认为,尽管受当前 国外经济环境变化、国内供需关系调整 的影响,价格运行会出现一些波动,但 近一个时期价格保持总体平稳是有基 础有条件的,也是有充足供给保障的。

从农产品供给角度看,我国现代农业生产提质增效,粮食生产连年丰收,大宗农产品供给充裕,能够满足消费市场的需求。从工业品供给角度看,无论是一般工业消费品,还是耐用消费品,都有较为充足的供给能力,特别是随着供给侧结构性改革的不断推进,高档工业消费品供给能力也在不断提高。从服务产品供给角度看,尽管是目前价格上涨较快的领域,也是需求潜力较大的领域,但供给能力也在不断增强。

交通银行分析认为,从2017年下半年以来,CPI和PPI之差逐渐收窄,物价运行整体温和。预计2018年CPI整体上高于上年度,而PPI涨幅将显著收窄,两者剪刀差走势趋于收敛。由于CPI中枢缓慢上行,PPI持续下降,不排除未来出现倒剪刀差现象,即CPI阶段性高于PPI。如果倒剪刀差现象形成趋势,则需关注经济下行压力。

"目前,中美贸易争端对整体通胀的影响不大,但需关注后续发展。"连平说,如中美两国贸易后续摩擦逐渐缓和,那么对通胀没有影响。如果贸易战仅限于目前公布的制裁范围,对通胀的影响较为有限,根据CPI权重计算拉升幅度不超过0.2%。但后续发展态势需关注,如果贸易战规模扩大会冲击经济增长。此外,近期中东局势导致国际油价上涨,可能会带来一定程度的输入性通胀。

本报北京4月11日讯 记者熊丽报道:针对近年我国部分对外投融资基金出现的资金来源不落实、经营管理不规范、业务方向不清晰等问题,国家发展改革委等六部门11日联合印发《关于引导对外投融资基金健康发展的意见》,从优化募资方式、提升运行效率、完善监管体系、强化服务保障等方面引导对外投融资基金健康发展,推动形成全面开放新格局,加快培育国际经济合作和竞争新优势。

《意见》提出,拓宽社会资本参与 渠道,支持符合条件的对外投融资基金 在境内外市场面向各类社会资本投资者 募集资金,支持符合条件的各类所有制 企业出资参与对外投融资基金,鼓励资 金来源多元化。

《意见》支持国内各类机构参与出资,支持主权财富基金依法合规出资参与对外投融资基金;商业性金融机构应按照市场化原则,在履行相关程序后,依法合规出资参与对外投融资基金;开发性政策性金融机构可根据职能定位和业务范围,在履行相关程序后,依法合规出资参与对外投融资基金;各类金融机构不得以信贷资金等方式违规出资参与对外投融资基金;地方各级人民政府不得以财政性资金在境外出资设立对外投融资基金。

在加强与国际金融组织合作方面,《意见》表示,将拓展对外投融资基金与国际金融组织的对接与合作,探讨世界银行、亚洲基础设施投资银行、金砖

国家新开发银行、亚洲开发银行、泛美开发银行和非洲开发银行等出资参与我对外投融资基金,共同推进"一带一路"建设,促进国际产能合作。

此外,支持对外投融资基金在依法合规、风险可控和商业可持续的前提下开展境外股权投资、境外债务融资、跨境担保等业务。推动建立各类对外投融资基金间风险分担、利益共享机制。支持对外投融资基金与各类金融机构、各行业骨干企业合作开展业务。

《意见》还强调,应加强对对外投融资基金募集资金、投融资运作的日常监管,在对外经济合作领域失信惩戒机制下,建立对外投融资基金诚信记录制度。

三部门发通知要求

做好首台(套)重大装备保险补偿试点

本报北京4月11日讯

记者董碧娟报道:财政部、工业和信息化部、中国银行保险监督管理委员会日前联合发布通知,要求深入做好首台(套)重大技术装备保险补偿机制试点工作。

根据通知,自2018年起, 由省级工业和信息化主管部 门负责本地区制造企业(含央 企)保费补贴资金申请受理工 作。制造《首台(套)重大技术 装备推广应用指导目录》内装 备,且投保首台(套)重大技术 装备综合险或选择国际通行 保险条款投保的企业,在装备 交付用户、保单正式生效、累 计保费满20万元后集中申请 补贴,同类装备产品集中申 报。续保项目应保持连续投 保,如不连续则按新投保审 核。制造企业、保险机构和装 备用户应严格遵守国家相关 法律法规,加强业务管控,确 保申请材料真实、准确。

通知明确,2017年3月 16日至2017年12月31日期 间投保的项目,应于2018年 4月20日前提交保费补贴资金申请材料。自2018年起,每年1月1日至12月31日期间投保的项目,应于下一年3月10日前提交保费补贴资金申请材料。

通知要求,中央财政补贴 资金下达后,各地要及时将资 金拨付有关制造企业,并督促 相关项目有序落实,确保实现 绩效目标。省级工业和信息化 主管部门要会同财政厅(局)和 保险监督管理机构及时开展联 合督查,对试点工作实施效果 进行跟踪和监督检查,对已下 达补贴资金但相关各方仍然反 映的问题进行及时处理,并于 每年11月30日前向工业和信 息化部、财政部和银保监会报 送督查报告。工业和信息化部 商财政部、银保监会不定期组 织第三方机构开展抽查,对审 核把关不严、工作组织不力、发 现问题未及时处理、未按要求 开展督查并报送督查报告的 省份,由工业和信息化部在全 国范围内进行通报批评,并视

情况采取其他惩戒措施。

"田保姆"施展本领

4月9日,山东博兴县纯化镇盛世种植专业合作社技术人员操作"植保机器人"在农田里作业。



国企混合所有制改革通过引入民资外资、完善治理结构取得重要成效——

推动各类所有制资本实现共赢发展

本报记者 顾 阳

○ 行业观察

近年来,我国国企混合所有制改革 稳步推进,通过积极引入民营资本、外 资等非公有资本,实现产权主体多元 化,取得了重要成效。

目前,国家发展改革委、国务院国资委已推出3批混合所有制改革试点示范项目,涵盖了中央企业和部分地方国企,实现了电力、石油、天然气、铁路、民航、电信、军工等7大重要领域全覆盖,并延伸到国有经济较为集中的重要行业。

一种到国有经价较为集中的重要行业。 在试点项目外,也有不少国有企业 主动作为,精心谋划,有计划、有步骤地 引入具有战略协同性的民营资本和外 资,优化股权结构,提高治理能力。通 过各种不同所有制资本的实质性混合, 非公有资本在混合所有制改革企业中 的"催化剂"作用得以充分发挥,产生了 体制机制融合互促的"化学反应",实现 了资本"形混"和制度"神混"的统一。

一企业法人治理进一步完善。 通过产权和股权转让、增资扩股、上市 公司增发、投资组建新公司等多种方 式,民营资本、外资等作为战略投资、产业投资进入国有企业,有效解决了过去国有股"一股独大"的问题。股权结构的调整带动治理结构更加有效制衡、规范运转,进而带动企业管理理念、运营机制、企业文化等各领域深刻转变,为公司科学治理、高效决策创造了条件。

比如,第一批混改企业东航物流, 成功引入了普洛斯、德邦快递等外资和 民营资本,迅速完成授权管理、行政议 事、分类考核等内部机制改革,并与民 资及外资股东实现了战略资源的有效 链接,提升了企业的产业整合能力、经 营能力和可持续发展能力。

一企业激励约束机制进一步健全。通过"引资本"促进"转机制",混合所有制企业在完善市场化激励约束机制方面进行了富有成效的多样化探索。市场化选人用人制度日趋完善,职业经理人制度、高级管理人员社会化选聘制度等为企业源源不断输送高质量人力资本。按劳分配、按要素分配、按两献分配取代了曾经的平均主义"大锅饭",公开透明的员工晋升、流动和退出机制充分调动了员工的积极性与创造力,员工能进能出、管理人员能上能下、

薪酬能增能减的目标得以实现。混合所有制企业还通过绩效薪酬、弹性薪酬、员工持股、模拟股份制等激励约束机制,最大限度地唤醒沉睡的人力资本,实现激励相容,打造资本所有者与劳动者利益共享、风险共担的责任共同体,激发企业内生活力与动力。

比如,第二批试点企业中国联通,共引入包括腾讯、百度、阿里、京东等在内的14家战略投资者,联通集团持股比例由62.7%降至36.7%。随着非公有资本的进入,中国联通自上而下开展瘦身健体和精简机构,实现了组织扁平高效、资源内耗大幅减少。同时,中国联通向7800余名核心员工授予占总股比2.7%的限制性股票,实现了核心骨干人员的稳定,调动了最核心要素的积极性。

一企业核心竞争力进一步增强。通过撬动数量可观的优质非公有资本,引入产业链价值链的战略协同力量和升级要素,有机融合国有资本的规模、技术优势和民资、外资的创新能力、管理优势,混合所有制改革实现了企业资产效益和劳动生产率的大幅提升,增强了企业的核心竞争力,为打造具有全球竞争力的世界一流企业探索出了成

功的路径。

比如,分步骤推进混改的中信集团 2011年以集团 90%以上的核心资产发起设立中信股份,2014年通过借壳集团旗下公司中信泰富实现在香港上市,同时引入淡马锡、卡塔尔投资局等境外机构和腾讯、泛海、雅戈尔等国内民企作为战略投资者;2015年,中信股份继续向泰国正大集团、雅戈尔等目股份继续向泰国正大集团、雅戈密者股比,深化混合所有制改革,实现了与战略投资者在金融、制造等多领域的协同共赢,成为国有企业混合所有制改革成功的典范。

国家发展改革委经济体制综合改革司负责人表示,将继续落实党中央、国务院决策部署,支持民资外资通过出资入股、收购股权、认购可转债、股权置换等多种方式,参与中央、地方各级国有企业改制重组或国有控股上市公司增资扩股以及企业经营管理,进一步健全规范各类资本的退出机制,完善改革配套政策,确保各类资本自由进入、无障碍退出,更大力度、更深层次推进混合所有制改革,实现各类所有制资本共赢发展。

国家市场监督管理总局:

推广通过手机使用电子营业执照

本报北京4月11日讯

记者条颖报道:国家市场监督管理总局11日宣布将在天津、江苏等地试点电子营业执照,企业可通过微信、支付宝小程序下载并使用。

去年我国全面推进电子营业执照,按照不收费的原则发放。电子营业执照市场点是全国通用,以国家市场监督管理总局为全国统马市场主体身份验证系统。通过手机下载的电子营业执照实行全国业业的展示版式、与纸质营业执照具有同等法律效力,随时验证企业身份,实现办照零见面。

营业执照是市场主体的"身份证",可广泛用于企业签署合同、申请相关项目、审批、申请认证、专利、商标、办理银行开户等,也可用于企业员工办理出国签证、子女入学、买房、贷款、居住证等事项。

为建立互联网环境下统一、规范、权威的市场主体身

份认证服务体系,下一步将探索电子营业执照在"互联网+ 政务服务"和"互联网+电子商务"的应用新模式,建立电子营业执照跨地区、跨层级、跨部门的互认共享机制,推动企业通过使用手机便可"一照走天下"。

作为首批发放和应用国家市场监督管理总局手机版电子营业执照的单位,从4月9日起,天津市市场监管委在中国(天津)自由贸易试验区东疆港片区,江苏省工商局在南京、镇江、宿迁、连云港4市率先启动企业通过微信、支付宝小程序下载并使用电子营业执照。

江苏省工商局使用电子营业执照开展全程电子化登记和企业年报,企业通过微信、支付宝的电子营业执照小程序扫描网页的登录二维码,便可登录江苏企业登记系统和信用信息公示系统办理企业登记和填报年报信息,并进行电子签名。